

# КЛУБ ЛЮБИТЕЛЕЙ ЧТЕНИЯ «КОНТЕКСТ»: НАХОДИМ, ЧИТАЕМ, ОБСУЖДАЕМ



Ведущий библиотекарь  
Брестской областной библиотеки  
им. Максима Горького

В век стремительно развивающихся цифровых технологий у многих людей все чаще возникает потребность в живом общении. Чувствовалась она и у читателей Брестской областной библиотеки им. Максима Горького: сотрудникам абонемента неоднократно поступали предложения о создании читательского клуба. В настоящее время издается очень много разнообразной литературы и людям нужны ориентиры, а также живое общение, которого из-за тотальной диджитализации стало не хватать. Это и явилось основным фактором, повлекшим реализацию пилотного проекта для читателей библиотеки, а также всех жителей г. Бреста, в ходе которого образовался читательский клуб «КонТекст». Исторический отчет работы клуба ведется с 2019 г., встречи проводятся один раз в месяц. Тема предстоящей встречи выбирается на текущем заседании участниками клуба. Ежемесячно на сайте и страницах библиотеки в соцсетях размещается афиша очередной встречи с названием темы, указанием времени и места проведения. Формат встреч получается разнообразным: от обсуждения одной книги или книг одного автора до книжных новинок, заданных тем. Выбираются как художественные произведения, так и книги нон-фикшн. Одну из встреч решили посвятить конкретной книге – «Тысяча сияющих солнц» афганского автора Халеда Хоссейни, по читательскому рейтингу на сайте библиотеки занимавшей первое место. Удивительно, насколько разными оказались оценки одной и той же книги: кто-то проникся трогательной дружбой женщин, а некоторые рассматривали поступки героев с точки зрения психологии. Кто-то посчитал книгу конъюнктурной и поверхностной, кто-то – искренней и глубокой.

По мнению членов клуба «КонТекст», яркими и запоминающимися темами стали:

«Мой литературный герой», «Рожденные с бестселлером: книга вашего года рождения». Обсуждение книг дало возможность участникам не только познакомиться с выбранными произведениями, но и приоткрыть завесу внутреннего мира каждого, его взглядов, симпатий к героям, читательских предпочтений. А бестселлеры по году рождения окунули участников в целый пласт исторических фактов, интересных событий, литературных открытий. Всем было очень любопытно, какой же бестселлер появился в год рождения того или иного члена клуба, чем был знаменателен этот год в истории. На обсуждение романа молодой талантливой писательницы Г. Яхиной «Дети мои» о судьбе поволжских немцев была специально приглашена почетная читательница библиотеки Светлана Михайловна Шпаннагель. Этническая немка, она родилась в 1945 г. В раннем детстве ощутила на себе трагические события того времени (мать была репрессирована), до 4-го класса Светлана Михайловна воспитывалась в чужой семье. Она рассказала много интересных фактов из своей биографии, вспомнила рассказы из жизни своей матери, провела параллель с книгой «Дети мои». Замечательно, что художественная книга вызвала такой интерес к историческим событиям и многим после этой встречи захотелось узнать о них более детально. Участники клуба посмотрели еще и документальный фильм о российских немцах.

Есть люди, которые оставляют в жизни других людей очень важный и памятный след. Для жителей г. Бреста таким человеком был Владимир Николаевич Губенко (в 2022 г. его не стало). Одно из заседаний клуба проходило в формате встречи с этим удивительным человеком-легендой, автором книги «Город моей памяти». В книгу были

## У публічных бібліятэках

включены карандашные рисунки, с документальной точностью передающие повседневную историю города над Бугом 1930–1950-х гг. По памяти, рассказам друзей и близких он воссоздал на бумаге образ ушедшего Бреста. Именно из памяти и рождается настоящее прошлое. Ведь люди и события живы до тех пор, пока их помнят. На встречу с самодеятельным художником-документалистом пришло более 40 человек. В теплой атмосфере прошла встреча с брестским автором Анатолием Бритуном, состоявшаяся в октябре 2022 г. Многие источники называют его беловежским летописцем, белорусским Фенимором Купером. Его книги «Сяліба», «Пах мускусу», «Трылогія прыгод тысяча годдзя» не раз попадали в ТОП-5 самых читаемых книг месяца.

Период пандемии COVID-19 – непростое время для любого человека, а для любителей путешествий в большей степени, что и помогло определиться с еще одной темой заседания. Благодаря книгам и личным воспоминаниям участники клуба «КонТекст» решили окунуться в увлекательный мир книжных странствий и приключений и предложили – «TRAVEL BOOK: с книгами вокруг света». Каждый прочитал определенные произведения по теме литературных путешествий. Также на встречу с участниками клуба была приглашена интересная гостья, путешественница со стажем Татьяна Гендель. В ее копилке – 51 страна мира: Непал, Бразилия, Кения и др. Наша землячка совершила длительное экстремальное путешествие по Африке: 157 дней с бюджетом 1 доллар в день. Часто Татьяна путешествовала автостопом. Своими впечатлениями о путешествиях по миру она делится на страницах периодических изданий, поделилась и с членами клуба. Книги дают возможность путешествовать не только по городам и континентам, но и во времени: благодаря книге «Письма русского офицера» поэта и прозаика Ф. Глинки участники встречи представили себе Брест-Литовск после наполеоновского нашествия, а роман Г. Робертса «Шантарам» перенес всех в Индию.

Нередко на встречах обсуждаются книжные новинки: «Новые книги: новое чтение», «Найди свою книгу: книжные новинки» и др. Говорим как о новинках художественной литературы, так и о нон-фикшн. Сотрудники абонемента индивидуально информируют участников клуба о выставках книжных новинок, которые ежеквартально проводятся в фойе библиотеки.

Кто-то из великих сказал, что человек отличается от своих братьев меньших умением смеяться. В августе 2021 г. встреча участников читательского клуба «КонТекст» была посвящена теме «Юмор в литературе и жизни». В итоге все пришли к заключению, что юмор просто «рассыпан» в литературе. Тема психологии обсуждалась на встрече «Психология для жизни: путь к себе». Сотрудники отдела абонемента подготовили обзор новых изданий по психологии, пользующихся читательским спросом. Среди них: «Герои книг на приеме у психотерапевта» А. Боттлингера и К. Хохбрунна, «Магия утра» Х. Элрода, «Пять травм, которые мешают быть самим собой» Л. Бурбо. Поговорили и о бестселлерах: «Подсознание может все» Д. Кехо, «Разбуди в себе исполина» Э. Роббинса. Особое внимание уделили книге «Тайная опора. Привязанность в жизни ребенка» Л. Петрановской. Главная опора для человека – родительская любовь.

Невозможно перечислить все темы, которые обсуждались в клубе, – это и «Женский почерк в литературе», и «Литературное зазеркалье: герои книг и их прототипы», «Респект книге: читатель советует», «Рассказанная жизнь: мемуары, дневники, письма» и др.

Участниками клуба являются люди разных возрастов (от 20 до 73 лет) и разных профессий (библиотекари, педагоги, рабочие, юристы, журналисты, переводчики, радиоведущие, врачи). Всех их объединяет любовь к книге и чтению.

Теплые слова хочется сказать и о постоянных участниках клуба, и о тех, кто присоединился недавно. С первого заседания Иван Иванович Орлов – талантливый писатель, журналист, лауреат нескольких престижных литературных премий, почетный читатель нашей библиотеки, является активным участником всех встреч. Литературные предпочтения отдает как современным российским, так и зарубежным авторам. Всегда находит интересные малоизвестные биографические факты об авторах, дает свою оценку книгам, делает это мастерски и профессионально.

Гордимся, что участником клуба не один год является Наталья Михайловна Гурина, кандидат филологических наук, доцент кафедры общего и русского языкознания Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина. Она много внимания уделяет новинкам литературы, однако в приоритете – научно-популярная литерату-

## У публічных бібліятэках

ра. В книге умеет видеть характеры героев, давать свою оценку историческому периоду, отмечать тонкий юмор и иронию.

Сотрудник отдела изданий на иностранных языках Тамара Николаевна Михальчук, в прошлом преподаватель французского, не так давно стала участником клуба, но ее мнение о прочитанном всегда интересно. Огромной ценностью любой книги считает красоту и изящество литературного языка, особый стиль автора, хороший литературный перевод. Многие французские издания Тамара Николаевна читает в подлиннике. Именно благодаря ей участники клуба открыли для себя книги лауреата Нобелевской премии японского писателя Ясунари Кавабата, молодого российского прозаика Юрия Лунина и др. Январскую встречу 2023 г. по инициативе Тамары Николаевны посвятили «Женским лицам французской литературы». Она рассказала о ярких женских именах Франции. Много внимания уделила личности писательницы, представительницы экзистенциальной философии, идеолога феминистского движения, спутнице Жан-Поля Сартра Симоне де Бовуар. Участники клуба познакомились также с творчеством ряда современных французских авторов (Катрин Панколь, Амели Нотомб, Франсуаза Бурден, Сильви Жермен) и классиков (Маргарита Наваррская, Сидони-Габриэль Колетт, Эльза Триоле).

Надежда Шевчук, самая молодая участница, воспитатель детского сада, открыла для нас сокровища белорусской литературы или же переведенные на белорусский язык книги зарубежных авторов. Свой увлекательный рассказ она ведет на родном языке и всегда находит что-то трогательное, оригинальное и малоизвестное широкому кругу читателей.

С самого начала практически во всех заседаниях клуба принимает активное участие Валентина Адамовна Горбачевская, библиограф Брестской областной библиотеки им. Максима Горького с большим читательским стажем, интеллектуал, эрудит, человек энциклопедических знаний. Ее выступление – это событие, где каждый узнает что-то полезное и интересное. Она знакомит не только с книгой по заданной теме, но и с публикациями по обсуждаемой книге.

Есть участники, которые пока не решаются на презентацию прочитанного ими произведения. Они приходят просто послушать других. А есть и такие, которые находят интересные дополнения к любому выступлению. Каждый из участников заслуживает

много добрых и теплых слов, потому что все вместе они создают неповторимую и особую атмосферу общения. За время существования клуба у его членов постепенно исчезли скованность, волнение и застенчивость.

Очень ценно и важно, что, несмотря на разность взглядов и мнений, это клуб людей по интересам, людей, которые хотят общаться, видеть и находить в книге больше, чем другие, горячо обсуждать свои открытия, деляться мыслями, интересной информацией. Они стараются слушать и слышать другого человека. Безусловно, иногда возникают и споры. Ведь это живые эмоции, проживающие в моменте.

В клубе с самого начала существует неизыблемое правило: никто не дает оценок произведению, не прочитав его или не предприняв попытки сделать это, в чем он должен честно признаться. Рассматриваются только собственные впечатления в разных контекстах, ведь знание контекста всегда важно для понимания любого текста.

Многие читатели задаются вопросом: что же такого почитать? У контекстовцев другой вопрос: как успеть прочитать столько интересных книг, о которых шла речь на заседании? Кто-то даже составляет для себя список для обязательного прочтения, который после каждого заседания клуба непременно пополняется.

Обычно на заседаниях клуба обсуждаются книги из фонда отдела абонемента, но иногда члены клуба приносят книжные новинки и из домашних библиотек либо купленные в книжных магазинах Минска, Москвы, Санкт-Петербурга. Часто прочитанные книги передаются в дар библиотеке.

Надеемся, что впереди читательский клуб «KonText» ждет интересная, насыщенная творческая жизнь, много интересных книг, встреч и открытий. Наш клуб открыт для всех, кто любит книги и чтение, кто хочет поделиться впечатлениями о прочитанных произведениях или послушать других. Если вы давно хотели найти друзей в читательском мире, наши двери открыты для вас!

### Summary

The article reveals the activities of the reader's club "KonText", which operates in the Brest Regional Library named after Maxim Gorky.